
 
 

Svetelné zariadenia vozidiel a kontroly technického stavu 
 

Osvetlenie a svetelná signalizácia vozidla výraznou mierou ovplyvňujú aktívnu i pasívnu 
bezpečnosť vozidla v cestnej premávke. Svetlomety automobilu, či už diaľkové, stretávacie, 
alebo do hmly, nám v úlohe vodiča za volantom automobilu pri zníženej viditeľnosti dávajú 
možnosť v dostatočnom časovom predstihu spozorovať potencionálnu prekážku v jazdnej 
dráhe. Okrem toho rozsvietené svetlomety pomáhajú ďalším vodičom a chodcom spozorovať 
naše vozidlo. Ostatné zariadenia osvetlenia a svetelnej signalizácie, ako napríklad smerové 
svetlá, brzdové svetlá, alebo obrysové svetlá, zasa umožňujú iným účastníkom cestnej 
premávky včas zistiť  naše zámery pri vedení  vozidla a prispôsobiť tomu svoje správanie. Je 
preto pochopiteľné, že sa pri kontrolách technického stavu v STK kladie popri iných 
dôležitých častiach vozidiel dôraz i na kontrolu správnej funkcie všetkých namontovaných 
svetelných zariadení. 
 

Pri kontrole technického stavu sa v prvom rade overuje či je vozidlo vybavené všetkými 
predpísanými svetelnými zariadeniami a či sú tieto zariadenia umiestnené v správnej polohe, 
tak ako to stanovuje  vyhláška MDPT SR č. 116 / 1997 Z.z. o podmienkach premávky 
vozidiel na pozemných komunikáciách. Vozidlá sú konštruované a vyrábané v súlade 
s predpismi, v praxi preto prichádza k neplneniu týchto predpísaných podmienok len vtedy, 
ak boli svetelné zariadenia na vozidle premiestňované alebo neodborne dodatočne 
montované. V tejto súvislosti je potrebné upozorniť motoristickú verejnosť na skutočnosť, že 
spomenutá vyhláška stanovuje povinnosť dodatočného vybavenia všetkých vozidiel kategórií 
M, N a O (čiže všetkých autobusov, osobných, nákladných i prípojných vozidiel) zadnými 
svetlami do hmly. Vozidlá uvedených kategórií, ktoré doteraz tieto svetlá nemuseli mať,  
budú musieť byť najneskôr do 31. decembra 1998 dodatočne vybavené jedným alebo 
dvoma zadnými svetlami do hmly červenej farby.  
 

Svetelné zariadenia vozidla musia byť schválené (homologizované) pre daný účel na 
vozidle. Táto podmienka sa nevzťahuje iba na staršie vozidlá a niektoré menej dôležité 
svetelné zariadenia, ako napríklad pracovné svetlá alebo vnútorné osvetlenie. Za dostatočný 
doklad homologizácie svetelného zariadenia sa pri kontrole v STK pokladá homologizačná 
značka zvyčajne vylisovaná do priesvitného krytu svetla. Jej súčasťou je okrem iných 
dôležitých údajov i kód popisujúci druh a tým i určujúci použitie svetelného zariadenia. 
Zámena predpísaného svetelného zariadenia iným druhom svetla určeným pre odlišný účel 
(napríklad montáž zadného svetla do hmly červenej farby namiesto tretieho brzdového svetla, 
ktoré má predpísanú rovnakú farbu) je teda ľahko zistiteľná a hodnotí sa ako závada. 
Problémy s neschválenými svetelnými zariadeniami sa v praxi vyskytujú, jednak pri 
neodbornej dodatočnej montáži, a tiež v prípadoch vozidiel jednotlivo dovážaných 
z mimoeurópskych oblastí, v ktorých platia iné homologizačné predpisy. 

 
Pri kontrole technického stavu v STK sa samozrejme overuje i funkčnosť svetelných 

zariadení. Svetlá sa musia rozsvietiť po zopnutí príslušného spínača na prístrojovom paneli, 
po zošliapnutí brzdového pedálu sa musia rozsvietiť brzdové svetlá a pri zaradenom spätnom 
chode musí byť v činnosti spätné svetlo bielej farby. Podobne sa kontroluje výstražná činnosť 
smerových svetiel a prepínanie stretávacích a diaľkových svetlometov, ktoré musí spĺňať 
predpísané podmienky. Pri rozsvietení niektorého svetelného zariadenia musí svietiť príslušná 
kontrolka na prístrojovom paneli. Súčasne sa v STK kontroluje i stav svetelných zariadení, 
ich poškodenie či prípadné opotrebenie prevádzkou. 

 



Z hľadiska bezpečnosti cestnej premávky plnia veľmi dôležitú úlohu svetlomety vozidla. 
Správne nastavené svetlomety musia svietiť tak, aby vodičovi čo najviac rozširovali viditeľnú 
oblasť pred vozidlom, pri pokiaľ možno čo najmenšom oslňovaní protiidúcich vozidiel. 
Týmito požiadavkami je daná i konštrukcia svetlometov. Rozsvietené diaľkové svetlá musia 
osvetľovať väčšiu oblasť vozovky pred vozidlom, svietia teda vyššie. Stretávacie svetlá, 
rozsvecované ak sa blíži protiidúce vozidlo, svietia nižšie, tak aby vodič idúci  v opačnom 
smere nebol nadmerne oslňovaný. V súčasnosti sa na motorových vozidlách, okrem 
motocyklov a od nich odvodených vozidiel, používajú takmer výhradne asymetrické 
stretávacie svetlomety, ktoré vyžarujú pri vozidlách určených na pravostrannú cestnú 
premávku pravou časťou svetlometu lúče s menším sklonom ako ľavou. Pravá strana vozovky 
(krajnica) je tak osvetľovaná na väčšiu vzdialenosť ako ľavá, v ktorej hrozí oslnenie vodičov 
protiidúcich vozidiel. Podobne ako stretávacie svetlomety i svetlomety do hmly musia mať 
sklon dostatočný na to, aby neprichádzalo k oslneniu vodičov protiidúcich vozidiel. Samotná 
konštrukcia a vhodné umiestnenie svetlometu na vozidle nie sú dostatočnou zárukou jeho 
správnej funkcie, svetlomet musí byť i správne nastavený. V rámci kontrol technického stavu 
v STK sa overuje správne nastavenie stretávacích, diaľkových i hmlových svetlometov, ako i 
funkčnosť zariadení pre prispôsobenie sklonu svetlometov zaťaženiu vozidla, ak je takýmto 
zariadením kontrolované vozidlo vybavené. Pri posudzovaní nastavenia stretávacích svetiel sa 
overuje, či sklon vyžarovaného zväzku lúčov leží v prípustnom rozmedzí (podľa obr. 3). 
Okrem toho sa zisťuje natočenie rozhrania svetla a tieňa v rovine kolmej na pozdĺžnu os 
vozidla podľa obr.4. Natočenie nesmie byť v žiadnom prípade také, aby svetlomet svietil 
príliš vysoko v ľavej časti oblasti pred vozidlom, to znamená že natočenie v smere chodu 
hodinových ručičiek je neprípustné. Prípustné je len natočenie proti smeru hodinových 
ručičiek, maximálne o 7,5°. Kontroluje sa i prípadné bočné posunutie rozhrania svetla a tieňa, 
povolené rozhranie je zrejmé z obrázku. Obraz rozhrania svetla a tieňa diaľkových 
svetlometov musí pri správnom nastavení zodpovedať približne situácií na obrázku 2. Pri 
kontrole v STK sa pripúšťa odchýlka zväzku lúčov v horizontálnom i vertikálnom smere 
podľa obrázku 5. Pre svetlomety do hmly je predpísaná pre účely kontrol technického stavu 
iba minimálna hodnota nameraného sklonu zväzku vyžarovaných lúčov, skutočný nameraný 
sklon môže mať ľubovoľnú väčšiu hodnotu (obr. 6). 

 
Kontrolný technik môže chyby zistené pri overovaní nastavenia svetlometov v rámci 

kontroly technického stavu odstrániť a svetlomety správne nastaviť. Podmienkou však je, že 
na vozidle musia byť k dispozícií ovládacie prvky pre nastavovanie svetlometov a navyše 
musia byť v tak dobrom technickom stave, že manipuláciou s nimi nehrozí ich prípadné 
poškodenie.  

 
Klasifikácia chýb zistených pri kontrole svetelných zariadení vozidla závisí od váhy ich 

nepriaznivého vplyvu na bezpečnosť cestnej premávky. Hodnotenie sa pohybuje podľa druhu 
zistených chýb od ľahkých (to znamená takých, za ktoré nehrozia držiteľovi vozidla žiadne 
sankcie), kam patria napríklad ľahké poškodenia krytov svetiel neovplyvňujúce ich funkciu, 
cez vážne (vyžaduje sa kontrola ich odstránenia do 30 dní), ako sú napríklad neschválené 
vyhotovenie svetelných zariadení alebo nesprávne nastavenie svetlometov bezprostredne 
neohrozujúce cestnú premávku, až po nebezpečné (spôsobujúce nespôsobilosť vozidla pre 
cestnú premávku), medzi ktoré možno zaradiť nadmieru chybné nastavenia svetlometov alebo 
absenciu niektorých nevyhnutných svetelných zariadení. 
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Obrázok 1: Porovnanie osvetlenej oblasti cesty pred vozidlom pri rozsvietených 

stretávacích svetlometoch a diaľkových svetlometoch. 
 
 
 

 
 
 
 



 
 

Obrázok 2:  Takto vyzerá obraz rozhrania svetla a tieňa pri rozsvietenom svetlomete na 
imaginárnej zvislej stene pred vozidlom ak je svetlomet správne nastavený. V praxi sa získava 
podobný obraz na matniciach špeciálnych optických prístrojov na kontrolu nastavenia 
svetlometov nazývaných regloskopy. 

 



 
 

 Obrázok 3: Prípustné rozmedzie pre nastavenie stretávacích svetlometov pri kontrole v 
STK v bočnom pohľade na zväzok lúčov osvetľujúci ľavú polovicu vozovky. Zväzok lúčov 
vyžarovaný svetlometom musí ležať v sivom poli. Hodnota predpísaná výrobcom býva 
zvyčajne uvedená na štítku svetlometu umiestnenom v jeho blízkosti. U starších vozidiel nie je 
vždy možné výrobcom predpísanú hodnotu zistiť, v takomto prípade podľa spodného obrázku 
za predpísanú hodnotu považujeme rozmedzie od -1% do -2%.  

 



 
 

Obrázok 4: Prípustné rozmedzie pre natočenie a bočné posunutie zväzku lúčov 
stretávacieho svetlometu pri pohľade na matnicu regloskopu. 

 
 

 
 

Obrázok 5: Prípustné odchýlky zväzku lúčov diaľkového svetlometu pri pohľade na 
matnicu regloskopu. Stred oblasti maximálneho jasu musí ležať vo vyznačenom poli. 

 



 
 

Obrázok 6: Prípustné rozmedzie (vyznačené sivou farbou) pre nastavenie svetlometu do 
hmly pri kontrole v STK v bočnom pohľade na zväzok lúčov. Predpísaná je iba horná hranica 
rozmedzia - minimálny nameraný sklon musí byť -0,5%. Teoreticky teda nie je závadou, ak 
svetlomet do hmly svieti príliš nízko. Z praktického hľadiska je však žiaduce, aby predsa len 
osvetľoval určitý priestor pred vozidlom, vhodným nastavením je sklon mierne väčší ako -1%. 


